

民间采风

## 我陪新华一行去桑植

□张先坤

王新华同志是我复旦大学培训期间的同学，也是我县委巡察办的同事，还是长沙县对口帮扶桑植县乡村振兴工作组的组长。

我和新华同志两个人，原本生活在两个八竿子打不到一起的不同市州，是长沙县这座富有吸引力的城市，将我们两个都吸引到了她的怀抱，从而让我俩有机会得以相识。

从时间上来看，新华同志要晚我两年考入长沙县，不过他考过来是直接当科局副职，我考过来是在故纸堆里码字搬砖。从经历上来看，他先后在长沙县一个科局和两个乡镇担任副职，可谓经历丰富，我则比他要相对感情专一一些，大有调入一个单位就从一而终的味道。

第一次认识新华同志，是在长沙县的福临镇。当时，他是分管办公室的党委副书记。他得知我是桑植人后，告诉我说，他很多年前跟桑植一位同学去过了苦竹坪乡银市坪村，那里的绿水青山非常美，尤其是桑植人民的淳朴、善良、热情、好客，给他留下了非常深刻的印象，他很想有机会能够再去桑植走一走、看一看。

苦竹坪乡，现在已经与我老家龙潭坪镇合并成一个镇了，当时属于龙潭坪镇的隔壁镇。我奶奶改嫁后，父亲小时候曾经在银市坪村生活过多年，我自己小时候每次去外婆家也经常经过银市坪村，所以当新华同志提起银市坪村时，我感到特别地亲切。尤其当谈起桑植人民给他留下的美好印象时，他

也给我留下了非常好的印象，让我与他第一次相识，就深深地记住了他。

后来，在工作中又陆续与新华同志打了几次交道，并有机会成了复旦大学培训期间的同学。每当与他提及桑植，他对桑植人民的热情总是赞不绝口，对桑植同学的感情总是念念不忘，对桑植的那份向往与憧憬都写在脸上。那时，我就在心里想，等我今后不搞办公室工作了，时间相对自由了，一定要邀请新华同志再去桑植看一看风景，会一会老同学。

令我没有想到的是，当我调到县委巡察办工作之后，发现新华同志早我两个月前也调到了巡察办工作。更令我万万没有想到的是，今年长沙县对口帮扶桑植乡村振兴，他被选派为工作组组长，与肖博知、李泥囊两位同志一道，负责常驻桑植帮扶乡村振兴。真可谓，缘分注定，半点不由人。

县委有意选派新华同志为驻桑工作组组长的时候，我和县委巡察组的几位组长正在县委党校参加十九届五中全会精神学习培训。一天中午，我正在午睡，新华同志打电话给我，我怕惊扰已经睡着的国栋组长，就直接挂了电话，并短信告知新华：国栋组长已经睡着了，不便接听电话，下午两点起床后再回复您。短信发出去没几分钟，新华同志就立马回复道：事情比较紧急，可以出来接听一下电话吗？

一听新华同志说有紧急事情，我赶紧跟

手蹑脚地走出房间，找个不会惊扰其他同学午休的地方给他回电话。新华同志告诉我，说县委有意派他去对口帮扶桑植乡村振兴，正在征求他的意见，要求他半个小时内回复，他想听我的意见。

我俩经过深入沟通后，新华同志心中的困惑和疑虑不消而散，彻底坚定了服从组织安排，去桑植对口帮扶乡村振兴的决心。

当县委正式开会研究决定，派新华同志和肖博知、李泥囊三位同志为长沙县对口帮扶桑植工作组成员后，我便自告奋勇地向领导请求，让我陪新华同志一行去桑植报到。

因为我曾经在桑植工作过八年时间，桑植县大部分县级领导和科局长都是我曾经的领导、同事、同学、朋友或熟人，我可以把新华同志一行在最短时间内引荐给大家，便于新华同志一行快速融入桑植、了解桑植，迅速进入工作状态，帮扶桑植实现乡村振兴。为了节约时间，我们选择周日出发，周一上午正式报到。当我们抵达桑植时，纯朴善良的桑植人民给予了新华同志一行热烈地欢迎。多年未见的老同学，张罗了一桌丰盛的午餐，在酒店门口翘首以盼等待着他们；在张家界市区工作的桑植儿女，盛情地要邀请他们吃饭；闻讯而来的村干部，主动围着他们汇报工作，热情地邀请他们去村里调研指导。尤其是县委、县政府和相关科局领导，纷纷在百忙之中挤出时间，与他们就如何做好对口帮扶乡村振兴工作进行了

深入沟通交流，力所能及地提供后勤保障和工作支持。

面对桑植人民对于加快发展的迫切期望，新华同志一行表示，长沙县对口帮扶桑植县是省委省政府作出的一项重大决策部署，工作组一定会按照两县主要领导确定的工作思路，按照对口、对眼、对心的总体要求，广泛深入调研，尽快厘清思路，全方位立体式高质量开展好各项帮扶工作，真正让农村既美丽又经济，努力向组织和人民交出一份满意答卷。

为了早日熟悉桑植县情，新华同志一行抵达桑植当日下午就驱车前往贺龙纪念馆和西界调研桑植文旅产业发展情况，次日便随同一位副县长深入农村调研村级道路建设。

当我离开桑植返回长沙的时候，汽车收音机里正播放着宋祖英演唱的《越来越好》这首音乐。望着车窗外的青山绿水，聆听着天更蓝了，水更清了，环境越来越好。活得有奔头人会步步高，想做到你要努力做到，幸福的笑容天天挂眉梢。等一句句优美动听的歌词，我的眼前不时浮现出一幅幅桑植人民幸福欢乐的画卷。与此同时，我心里也更加坚信，有桑植人民的勤劳拼搏，有长沙县的鼎力支持，有新华同志一行的真情付出，桑植人民的日子一定会芝麻开花节节高，一年更比一年好。今后，在桑植这片红色的土地上，一定会到处传颂着长沙县对口帮扶桑植的一段佳话。

历史影册

## 三页手稿

□覃爱鸣

在中国共产党历史展览馆，静静地躺着一份手稿。这是43年前邓小平同志的亲笔《解放思想，实事求是，团结一致向前看》讲话提纲，三页纸。这令我忆起有关这三页手稿的尘封往事。

这是多年前我在于光远《1978：我亲历那次历史大转折》一书中读到的。

1978年12月，邓小平同志在中央工作会议闭幕会上做了《解放思想，实事求是，团结一致向前看》的讲话。这次工作会议，是中国改革开放的起始标志；这次讲话，是中国改革开放的宣言书。这次讲话，在党的历史中，有举足轻重的影响力。

《解放思想，实事求是，团结一致向前看》，以独特的邓氏风格，穿云破雾，举重若轻，高屋建瓴，明理论道，首倡解放思想，重申实事求是，确立解决历史遗留问题的指导思想和工作方法，引导全党团结一致全力投入社会主义现代化建设，绘就了中国改革开放的首幅蓝图，决定并影响了中国富起来的全过程、各方面。

1997年2月22日，邓小平同志逝世后的第三天，中央党史研究室的同志到于光远同志家里约稿。谈话间，于老说到他保存得有小平同志亲笔草拟的1978年中央工作会议闭幕会讲话的提纲手稿。大家听后非常振奋。几天后，于老在他的故纸堆中找到了这份极其珍贵的手稿原件。

这份手稿，是邓小平同志用铅笔写在三张白纸上的，共写了解放思想、开动机器，发扬民主、加强法制、向后看是为的向前看等七个方面的问题，首页左侧还写了对会议评价五个字，用箭头引到了最前面。

据于老回忆，邓小平同志这个讲话稿，大会安排了另外的同志起草了一个。邓小平同志看了不满意，他就亲拟了这份提纲，然后召集胡耀邦、于光远等同志谈重新起草讲话稿的事情。邓小平同志按照这个提纲，谈了讲话稿所要写的问题，对需要阐明的思想观点、方针政策都一一作了交代，讲得很具体，标题也是邓小平同志亲自提出来的。

可以推断，邓小平同志之所以亲拟这份提纲，除了他对这次讲话格外重视之外，更重要的是他想要根据这次会议的实际情况有针对性地讲话，讲真话，要真正解决一些重大问题。当时，文革刚刚结束，工作千头万绪，百废待兴，百业待举。迫切需要解决的重大问题，在这次中央工作会议上都被大家提上了日程。当时会议开了36天，出了425期简报，大家都畅所欲言，一系列重大问题都摆到了桌面上。闭幕会必须要有一个说法、一个定论、一个部署。这个重任责无旁贷落在了时任党和国家重要领导人的邓小平同志身上。

邓小平同志便亲拟提纲。

现在，我们将三页手稿与《解放思想，实事求是，团结一致向前看》对照研究可以看出，从思想观点、逻辑结构到文字表述，从重大思想理论问题的阐释到具体工作方法工作举措的安排，讲话稿完全是根据提纲手稿来进行的。后来对中国改革开放进程及中国社会经济发展产生过重大影响的一系列路线方针政策，比如，对建国以来党的若干历史问题的定论，甄别和平反冤假错案，兴办经济特区，家庭联产承包责任制，下放管理权和允许一部分地区一部分人先富起来，依法治国，西部大开发，科教兴国等等，都可以从《解放思想，实事求是，团结一致向前看》中找到思想火花和原创依据。

邓小平同志亲笔草拟的三页手稿，其核心要义是解放思想，实事求是，团结一致向前看，与党的七大主旨坚持真理，修正错误，同心同德，同舟共济，一脉相承。党的百年历史反复证明，发扬民主，坚持真理，实事求是，是党的事业能长盛不衰，从胜利走向更大胜利的真理。

奋斗路上如此，奋进路上亦然。

古风新韵

## 向钦诗词

庸城南门口

湖光山色霓虹闪，永定南铜故渡舟。  
神渚鸳鸯嬉碧浪，崇峰喜鹊闹枝头。  
万棵桃李青枝报，十里河堤赭树起。  
灿烂烟霞涂廖廓，阳春娇艳满江洲。

仙人溪

山涧玉泉凉浸骨，高峡湖水碧如玻璃。  
翡翠素瀑清风掠，绿叶红花娶客嬉。  
翠树摇枝拂彩雾，浪涛祛热爽肤肌。  
仰瞻崇岭悬崖壁，俯赏仙人戏溪。

响沙湾

丹崖壁陡夹深谷，细水涓流润柳柯。  
蝶舞繁花鹊叫，蜂飞绿草马牛蹄。  
驼铃叮当横荒漠，池浴连漪泛碧波。  
溜索滑沙踱夏日，赤金纽扣嵌黄河。

白水寨

斑斓翡翠牛峦嶂，锦绣花溪溪运太极。  
亲水栈桥流瀑溅，霓虹湍浪奔腾疾。  
麻石万蹬攀山径，船木千阶挂壁梯。  
手舞白帘聪女立，银河泻地若飘绵。

小七孔桥

龙潭翡翠妆瑶岭，游艇鸳鸯戏溪流。  
销玉洒珠帘泻地，飘绸逸逸瀑倾洲。  
新枝绿叶芦花曳，古树朱藤布谷啾。  
潜底翔鱼瞻旅客，道光七孔叙春秋。

太湖鼋头渚

鼋飞檐翘鼋头渚，湖媚峰辉翠嶂峦。  
万岭千峰碧翠碧，十亭九榭赏花莲。  
清波荡漾涤青柳，柔蔓妖姿映绿川。  
彩霞蓝天漪漫水，望穿西峰是湘山。

五大连池石海

岩溶喷射龙翻水，气势磅礴海浪疾。  
姚丽峰锥朝昊屹，绵延浆液涌坤坼。  
崇山峻岭青松立，深涧清池短艇倚。  
江渚碧水翻碧翼，影形相伴两偎依。

## 不要把爱放下

□原著：尼克斯 希尔基特【新西兰】 编译：李克红

它的腿断了，无法牧羊，它只能被遗弃了！

它会死的！我难过地说。

如果你喜欢它，你可以把它带回家！

奥蒂莉亚太太说。

我有些为难。我当然愿意带赛拉回家，但我的母亲对狗毛过敏。在我们来这里之前，我们曾经养过一只黑色的小狗，它叫杰克，那段时间我的母亲受尽了折磨，后来我的舅舅把那杰克带走了。我心里想，我或许可以把赛拉养在屋后的院子里，我可以在那里给它搭建一个棚。

我抱着赛拉离开了。当我来到家门口的时候，我决定先要征得母亲的同意，至少我要告诉她我的打算。我把赛拉放在门口，跑回家对母亲说：母亲，有一只小狗，它名叫赛拉，它的腿受伤了，奥蒂莉亚太太把它

扔在了田野里，它一定会死掉的，我希望把它带回家，我可以把它养在后院，那样你就不会受到伤害了！

当然，你必须要带它回来，一只受伤的狗在野外会饿死的。母亲说，你快去找它吧。

太好了，它就在门外。我的话还没有说完，门外的马路上突然响起了一阵刺耳的刹车声，紧接着就是一阵小狗凄厉的叫声，我和母亲同时意识到可能发生了什么。母亲看了我一眼，连忙拉着我向门口冲去，我们看到一辆白色的小货车停在路上，而赛拉则一动不动地躺在车轮边，地上流满了血。

我哭了起来，母亲捂住了我的眼睛。司机不断地向我们道歉，他说他根本没有想到

这只小狗会突然跑向马路。母亲对司机说：

它才刚刚来到这里，它对这里是陌生的。这是我们的错，是我们不该把它放在外面，你走吧！

司机万分愧疚地上车走了，母亲让我呆在家里，她拿出一件旧衣服和一只纸盒子，然后提着小铁锹走了出去。我知道她去做什么。当母亲回来的时候，她的眼里流着泪。我责怪她说：那个人撞死了赛拉，你为什么要让他走呢？

犯错的不是司机，而是你！不管你爱什么，你都要好好保护它，但你却如此草率地把它放在了路边。母亲摇摇头说，我知道你是想要经过我的同意，但你即使是想要征得我的同意也要一直抱着它，我要告诉你，不管面对什么，都不能把你的所爱放下，因为一瞬间的放下，或许就是对你的所爱的巨大伤害甚至是灭顶之灾。

不要放下你的爱！我知道，我会把母亲的话记一辈子。

这件事至今使我万分后悔，不过，我也因此而更懂得了爱。

爷爷很疼我。可能我是长孙的缘故吧。那时读书很穷，寒暑假回来，便给我炒腊肉吃。卖红薯种了，便给我零花钱。记得有一次，我在学校被同学欺负了，他得信后赶到学校，硬是让那个欺负我的学生赔礼道歉，还给我赔了1角钱的精神损失费。爷爷也很疼爱其他孙子女孙。

爷爷身患慢性胃肠炎近十年，一直和病魔作斗争。儿女们都很孝顺他，带他四处看病求医，可惜当时医疗条件很有限，换作现在，爷爷应该能活更长时间。病重期间，爷爷连续十多天连茶水都不能喝。就这样，我可怜的爷爷带着对生命无限的眷恋和子孙后代的不舍，永远离开了我们。但他留给我们的精神财富和恩情恩德却永世难忘，激励着我们孙子女代不断努力奋斗。

愿爷爷在天堂里一切安好。

## 怀念爷爷

□宋文艺

子十三岁就出工修水库、凿洞子，二儿子到南山做瓦工，三儿子送去当兵，四儿子单身多年才成家。一大家人的吃喝拉撒、家里家外，都需要他操心劳累。

爷爷有些文化。属当时全村为数不多的高中生，据说娶了我奶奶，还在读书，很重视修身齐家学文，无论有没有钱，都坚持送子女读书，经常教导我们鼓劲读书。还记得，最小姑姑小学四年级便不愿上学了，爷爷在家门口狠狠打了她一顿。几个孩子和孙子的名字，都是他自己取的。爷爷一生淡泊名利、与世无争，甘愿种田种地。有旁人嘲